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Выступление

Главы Республики Карелия А.О. Парфенчикова

в Законодательном Собрании Республики Карелия

«О результатах деятельности Правительства Республики Карелия за 2022 год и основных задачах на 2023 год»

20 апреля 2023 г.





г. Петрозаводск

Уважаемый Элиссан Владимирович!

Уважаемые депутаты и участники заседания!


В соответствии с Конституцией Республики Карелия представляю Законодательному Собранию и жителям республики отчет о проделанной Правительством работе в 2022 году и задачах на 2023 год.


Прошлый год стал для нашей страны годом кардинальных перемен, тем историческим рубежом, на котором в очередной раз решается судьба нашей суверенной великой страны.


Коллективный Запад, используя украинский режим, физически уничтожая мирное население на наших исторических территориях, придвинул НАТО к нашим границам, вводил и вводит в отношении России беспрецедентные экономические санкции, продолжает против нас гибридную войну, переведя ее по сути в горячую фазу.

Эти вызовы поставили перед нами новые задачи и определили приоритеты для дальнейшего суверенного и поступательного развития.

Потребовалось, во-первых, сдержав санкционное давление на экономику республики, трансформировать его в новые возможности и направления развития.

И, во-вторых, обеспечить достойное участие Карелии в решении задач СВО, включая поддержку наших земляков, выполняющих воинский долг, и их семей.

И, конечно, наряду с этим мы продолжили реализацию мероприятий по дальнейшему развитию республики – в рамках действующих национальных проектов, федеральных программ, принятых и согласованных ранее целей.

Теперь более подробно о ключевых направлениях работы в прошлом году.

Одна из наиболее сложных задач прошлого года – сохранение устойчивости экономики.

Экономические санкции коллективного Запада уничтожили годами наработанные логистические цепочки.

На Карелию они повлияли на порядок сильнее, чем на другие регионы страны. Как вам хорошо известно, экспортная продукция карельских предприятий направлялась в основном в соседнюю страну и в другие государства Евросоюза.

Сложившееся по этой причине снижение производства в отраслях ЛПК и добычи металлических руд сформировало отрицательную динамику промышленного производства в целом.

Это рельефно видно на примере отдельных районов Карелии, в промышленности которых лесной сектор не играет доминирующей роли. 

Так, по итогам года прирост производства зафиксирован в Беломорском, Прионежском, Калевальском, Олонецком районах и в Петрозаводском городском округе.
Среднедушевые денежные доходы населения в отчетном году в номинальном выражении увеличились почти на 11 процентов. Однако темп роста инфляции оказался выше. И это спровоцировало снижение к уровню 2021 года реальных денежных доходов населения.

Аналогичная тенденция сложилась в среднем по стране.

Наша приоритетная задача, она поставлена перед органами публичной власти Президентом страны, – добиться динамики роста реальных доходов населения, в том числе за счет развития реального сектора экономики.
Снижение производства хотя и было неизбежным, но принятые нами меры позволили на порядок сократить темпы этого падения и добиться роста объемов по ряду важных направлений.

В сложившейся ситуации мы начали выстраивать новые и развивать наработанные ранее торговые связи с дружественными странами Ближнего Востока, Азии и регионами России.

С весны прошлого года совместно с предпринимательским сообществом проводили бизнес-миссии, деловые поездки, встречи, консультации, форумы и презентации потенциала Карелии.

Внедрены лучшие практики развития экспорта – Региональный экспортный стандарт 2.0.

По итогам 2022 года Карелия сохранила статус экспортно ориентированного региона, увеличив объем экспорта почти на 8 процентов.

При этом экспорт в Турцию, Китай и Индию вырос более чем в 2 раза.

Кроме расширения географии экспортных поставок одним из важнейших приоритетов для нас является выпуск новых видов продукции, увеличение глубины переработки древесины, и как следствие, сбыта карельской продукции на внутреннем рынке.

Для этого Правительством республики подготовлены предложения по оказанию мер поддержки предприятиям ЛПК, которые были поддержаны Президентом страны. 

В перечень поручений Главы государства включены вопросы увеличения производства деревянных домокомплектов для индивидуального жилищного строительства, а также перевода котельных на биотопливо, в том числе производимые в республике пеллеты.

Нам удалось решить главную задачу – сохранить устойчивость в экономике республики.

Не допущено закрытие большинства крупных предприятий.
Сохранены рабочие места, проекты развития, и, что особенно важно, намечены новые планы.

Санкции создали не только проблемы, но и открыли новые возможности, в первую очередь в сфере импортозамещения.

В 2022 году Литейным заводом «Петрозаводскмаш» освоено более десятка новых видов продукции ранее поставлявшейся из-за рубежа.

Для реализации нового инвестиционного проекта предприятию одобрен льготный заем на сумму 2,4 миллиарда рублей по линии Фонда развития промышленности.

Этот один из крупнейших поддержанных ФРП в 2022 году проектов позволит заместить импортные поставки и организовать в Петрозаводске отливку деталей для отечественной промышленности.
Резидент Арктической зоны «Карельский окатыш» ввел в эксплуатацию уникальную рудную линию, которая позволяет значительно повысить эффективность производства. Проект предприятия по итогам 2022 года вошел в топ 3-и лидеров по объему фактических инвестиций среди арктических проектов страны.

Онежский судостроительно-судоремонтный завод в 2022 году спустил на воду 2 современных краболова. Ранее такие суда не строились в России. С опережением графика идет создание цифровой верви, что позволит с 2025 года приступить к строительству в Карелии судов для Севморпути. 

Флагман карельского машиностроения филиал «АЭМ-технологии» «Петрозаводскмаш» по итогам отчетного года обеспечил рост отгрузки продукции к уровню предыдущего года на 37 процентов. Сегодня его продукция поставляется на строящиеся атомные станции в дружественные страны, и география поставок расширяется.

Стартовала пилотная реализация проекта «Профессионалитет».

При участии Сегежского ЦБК и Онежского судостроительного завода на базе наших учебных заведений в рамках проекта созданы два образовательно-производственных центра.

По программам Профессионалитета средний конкурс заявлений в Петрозаводском автотранспортном техникуме составил 5,6 человек на одно место, а по отдельным специальностям достиг 13 человек на место. В рамках реализации проекта в этом техникуме было открыто 6 новых зон – учебно-производственных цехов, оснащенных самым современным оборудованием в области металлообработки и сварки.

С прошлого года Карелия участвует в национальном проекте «Производительность труда» и заняла 2 место среди 11 новых регионов, присоединившихся к этому Проекту.
Среди 14 карельских предприятий, реализовавших передовые практики по повышению производительности труда, наилучших результатов достигли Литейный завод «Петрозаводскмаш» и «Стройтехника».

Ключевым достижением отчетного года является рост инвестиций в основной капитал до 96 миллиардов рублей. 

В сопоставимых ценах прирост составил почти 4 процента к 2021 году. При этом объем частных инвестиций составил почти 80 миллиардов рублей, что в 2 раза больше чем 2017 году и на 18 процентов выше 2021 года. 

По динамике инвестиций за пять лет республика занимает 7-е место в России и первое в СЗФО.

По показателю инвестиций в расчете на душу населения среди регионов России Карелия поднялась с 48-о места в 2020 году на 21-е место в 2022 году.

Эти результаты достигнуты за счет активного использования инструментов как федеральной, так и региональной поддержки развития.

Немаловажное значение для нас имеет развитие арктических территорий.

В прошлом году в реестр включены 30 новых резидентов Арктики, создано почти 300 новых рабочих мест.

По объему вложенных инвестиций, 15 миллиардов рублей, Карелия входит в тройку лидеров регионов Арктической зоны страны.

Продолжаем реализацию программы «Гектар в Арктике». В 2022 году принято 486 положительных решений о предоставлении участков, наиболее массовые сферы использования земли – туристическое обслуживание и индивидуальное жилищное строительство.

В рамках реализации Индивидуальной программы социально-экономического развития Карелии за 2022 год удалось привлечь 1,4 миллиардов рублей внебюджетных инвестиций и создать более 567 рабочих мест, реализовав проекты развития в отрасли машиностроения, лесной и пищевой промышленности.

На региональном уровне предоставлен не менее серьезный объем поддержки.

В 2022 году инвесторы получили возмещение затрат на уплату процентов по кредитам для финансирования инвестиционных проектов, приобретения техники и оборудования, строительства и приобретения зданий и сооружений на общую сумму порядка 390 миллионов рублей. 

Продолжено предоставление налоговых льгот по инвестиционным соглашениям.

За счет механизма реструктуризации задолженности республики по бюджетным кредитам оказана финансовая поддержка 17-и новым инвестиционным проектам на общую сумму около 940 миллионов рублей, в том числе на техническое присоединение цифровой верфи к электрическим сетям и сетям водоснабжения.
Продолжаем реализацию приоритетных проектов в агропромышленном комплексе.

В 2022 году существенно обновлен имущественный комплекс государственного совхоза «Ильинский» – введены в эксплуатацию 2-а телятника на 235 и 400 мест, еще один телятник на 302 места восстановлен.
В государственном племсовхозе «Мегрега» открыт новый доильный зал на 200 голов.

Эти меры позволили увеличить поголовье крупного рогатого скота, и производство молока в целом по отрасли на 3 процента.

В планах этого года – реконструкция действующего животноводческого комплекса в селе Видлица, ввод в эксплуатацию телятника на 280 мест в Олонце, реконструкция объектов в поселениях Салми и Коткозеро, а также начало реализации проектов по строительству современных молочных ферм в государственных совхозах «Ведлозерский» и «Толвуйский».
Сохраняем темпы развития предпринимательства и малых форм хозяйствования на селе. По региональному проекту «Акселерация субъектов МСП» предоставлены гранты «Агростартап» на реализацию 22-х проектов создания и развития фермерских хозяйств в 8 районах республики на общую сумму около 80 миллионов рублей, вовлечено 60 новых членов в сельхозкооперацию, создано порядка 50 новых рабочих мест.

В 2022 году завершена работа по инвентаризации земель сельхозназначения и земель запаса на территории Приладожья. Выявлено 73 тысячи га свободных земельных участков, которые уже сейчас предоставляются фермерам. В этом году планируем завершить инвентаризацию земель сельскохозяйственного назначения на оставшейся территории республики.

Несмотря на санкции, предприятиям аквакультуры при содействии Правительства республики удалось не только удержать, но и увеличить уровень выращивания, переориентироваться на другие рынки сбыта и расширить ассортимент выпускаемой продукции. 

По итогам 2022 года выращено 36,6 тысяч тонн разновозрастной рыбы (105 процентов к 2021 году), в том числе товарной рыбы 25 тысяч тонн (102,7 %).
В целях импортозамещения в рыбной отрасли началась реализация ряда инвестиционных проектов по созданию селекционно-племенных центров в Лахденпохском, Кондопожском и Питкярантском районах, а также завода по производству рыбных комбикормов мощностью 50 тысяч тонн в год.

По предложению Республики Карелия в 2022 году на федеральном уровне реализована мера прямой государственной поддержки кормопроизводства для аквакультуры в форме возмещения 20 процентов прямых затрат. 
Наши предложения о распространении данной меры поддержки на создание объектов по выращиванию рыбопосадочного материала и селекционно-племенных центров в области аквакультуры в настоящее время находятся на рассмотрении федеральных органов власти.
Ежегодно увеличиваются и объемы собственной переработки. В отчетном году переработали 50 процентов товарной рыбы, или 12,3 тысяч тонн. В 2022 году еще 2 рыбоводных хозяйства при региональной государственной поддержке приступили к реализации проектов по строительству рыбоперерабатывающих производств, ввод запланирован в этом году. 

Причем карельское форелеводство сегодня – это не просто рабочие места и налоги, а социально-ориентированный бизнес. 

Компанией «Кала-Ранта» в прошлом году благоустроена территория детского сада, продолжена модернизация здания школы и прилегающей территории. Предприятие оказывает поддержку участникам СВО и членам их семей.

Рыбоводным хозяйством «Приладожье» в 2022 году в деревне Рауталахти открыт культурно-досуговый центр, обустроена детская площадка, заключено соглашение с Правительством республики сотрудничестве в целях создания туристского кластера «Приладожье».
Уважаемые коллеги!
В сложившейся экономической ситуации от нас потребовалось особое внимание к вопросам развития малого и среднего предпринимательства, а также поддержки занятости.

Расширяем практику применения такой принципиально новой для нашего региона формы развития бизнеса, как создание технопарков.

После успешной реализации проекта технопарка по камнеобработке, в настоящее время завершаем строительство в столице Карелии технопарка «Карельские продукты» в сфере пищевой промышленности.

В Кондопоге планируем ввести в эксплуатацию технопарк по производству упаковки, которая заменит продукцию иностранных компаний, ушедших с российского рынка.

Стартовала деятельность обновленного бизнес-инкубатора. 

Господдержку в виде субсидий на компенсацию понесенных затрат получили более 1700 субъектов МСП на сумму порядка 500 миллионов рублей.

При региональной поддержке набирает темпы процесс создания новых перспективных производств.
Компания Сверус приступила к производству комплектующих для камнеобрабатывающих станков, полностью заместив продукцию зарубежного производства.

Ведущий отечественный производитель систем контроля топлива и комплексных решений по автоматизации судостроения компания Технодар значительно наращивает объемы производства.
Завод «Стройтехника», производитель металлоконструкций с полным циклом механической обработки, увеличил объемы производства почти в два раза.
Предприятие «ЭФЭР» в связи с увеличением количества заказов приступило к проектированию третьей очереди завода  по производству пожарных роботов.

Компания «Уютный дом» нарастила объемы производства и расширяет географию поставок. Открывает два филиала в российских регионах по производству домокомплектов из карельской древесины.

И это лишь часть проектов развития карельской промышленности. На сопровождении в Минэке Карелии сейчас находятся 10 проектов в сфере машиностроения, приборостроения, металлообработки, которые в перспективе при нашей поддержке могут вырасти до уровня ключевых производств в стране.

Численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства по итогам 2022 года увеличилась на 7 процентов и превысила 100 тысяч человек.

Особенно динамично растет количество предпринимателей – самозанятых. За 2022 год оно увеличилось в 1,7 раза и превысило 20 тысяч человек, при этом число индивидуальных предпринимателей также выросло.

Общая сумма налоговых доходов от малого бизнеса за прошлый год увеличилась более чем на 20 процентов до 4-х миллиардов рублей.
За последние 5 лет в Карелии созданы и модернизированы более 33-х тысяч рабочих мест, в том числе в отчетном году создано 11 тысяч 600 новых рабочих мест.

В Петрозаводске открыт первый в республике модернизированный кадровый центр «Работа России» организованный по принципам индивидуального подхода. 

Во взаимодействии с УФСИН создано 2-а исправительных центра с лимитом наполнения 300 мест. Поручаю Правительству республики организовать их эффективную работу, и обеспечить реализацию комплекса мер по реабилитации и ресоциализации осужденных лиц.

Более тысячи жителей Карелии прошли обучение в рамках нацпроекта «Демография».

Безработные граждане, работники под риском увольнения, незанятые женщины с детьми, предпенсионеры и молодежь освоили программы профподготовки, повысили квалификацию по востребованным на региональном рынке труда профессиям.
Почти 90 процентов обученных граждан нашли работу или сохранили свою занятость. Более 300 человек из них зарегистрировались в качестве «самозанятых» или открыли свое дело.

Общая безработица в Карелии в 2022 году по сравнению с уровнем 2021 года снизилась до 5,8 процента. Это стало самым низким показателем за последние 16 лет.

За 2022 год за поиском работы обратилось 18 тысяч 700 человек, при этом вакансий заявлено в 1,5 раза больше! (27,6 тысяч). 
Коэффициент напряженности на рынке труда снизился в отчетном году на 40 процентов.

Эти позитивные изменения на рынке труда являются дополнительным подтверждением масштаба и качества происходящих изменений в экономике республики.

В 2022 году по результатам национального рейтинга состояния инвестиционного климата Карелия заняла 37-е место среди субъектов России. С 2018 года республика поднялась на 19 позиций вверх.

В рейтинге по эффективности в сфере промышленности наш регион занял 17-е место, поднялся сразу на 20 позиций и награжден кубком «Прорыв года».

Уважаемые депутаты!

Уверенно сохраняет позиции важнейшего драйвера экономического развития региона туристическая отрасль.

По данным Росстата, туристический поток по итогам 12 месяцев 2022 года оценивается не менее 1 миллиона 300 тысяч человек.

На 70 процентов увеличился объем налоговых поступлений в бюджет региона от организаций сферы туризма, и составил свыше 400 миллионов рублей.

При этом мы понимаем, что наш потенциал гораздо выше, поэтому активно продолжаем развитие отрасли.

В 2022 году Карелия заняла 4 место среди субъектов России по объему привлечённых средств федерального бюджета на развитие инфраструктуры туризма.

Наш регион получил на эти цели рекордный объем средств федерального бюджета – почти 500 миллионов рублей. Профинансированы мероприятия 80-и туристических проектов.
Благодаря строительству новых гостиниц, созданию модульных некапитальных средств размещения и открытию новых гостевых домов, общее количество мест размещения в республики увеличилось на 7 процентов.


За счет средств республиканского бюджета поддержана реализация 5 проектов развития туристической инфраструктуры, связанной с этнографической направленностью, на сумму 15 миллионов рублей.


Резиденция карельского Деда Мороза Талвиукко в поселке Чална стала одним из наиболее успешных туристических проектов Карелии и приняла в 2022 году более 100 тысяч туристов.

В этом году за счет средств федерального бюджета в сумме 215 миллионов рублей будет реализован очень важный для республики проект по обустройству туристического центра города Сортавала.

Мы многое сделали по повышению уровня туристической сферы в Приладожском регионе. 

И продолжаем работу по формированию новых всесезонных центров туристской активности в северных районах Карелии.


В рамках индивидуальной программы развития республики реализуется приоритетный проект по обустройству археологического комплекса «Беломорские петроглифы».

Созданы условия для посещения объекта. В прошлом году начато строительство Визит-центра музея «Беломорские петроглифы», со сроком завершения в 2024 году. В его составе помимо музейной экспозиции также кафе и гостиница на 40 номеров.
Мощный импульс развитию туризма на севере Карелии придаст строительство Кемского порта, ведем активную работу в данном направлении.

И в целом треть всех проектов Арктической зоны реализуется именно в сфере туризма. Причем для многих резидентов туристическая сфера является важным дополнением к основной деятельности.

Например, компания «Северная мидия» не только открыла крупнейшую в России сертифицированную ферму по выращиванию мидий на Белом море, но и ведет работу по созданию эко-курорта.


Эко- и агротуризм становятся важной точкой роста, и не только на севере Карелии. На территории национального парка «Ладожские Шхеры» появляются новые экологические маршруты и тропы, предстоит открытие визит-центра. Широкие перспективы для экологического туризма открывает развитие и других особо охраняемых природных территорий республики.


Развитие туризма даст нашим районам, в первую очередь северным, мощный синергетический эффект. Эти проекты будут стимулировать, как рост малого бизнеса в других отраслях экономики, так и модернизацию инфраструктуры.

Уважаемые коллеги!

Безусловно, одним из важнейших приоритетов нашей работы остается поступательное развитие и модернизация инфраструктуры. Это наши дороги, транспорт, связь. В современных условиях они являются ключевыми составляющими функционирования экономики и качества жизни граждан.

Мы продолжили приведение в нормативное состояние аварийных мостов и региональных дорог.

Объем дорожного фонда в 2022 году составил более 11 миллиардов рублей и превысил уровень 2017 года в 3 раза.

В отчетном году отремонтировано 253 километра региональных автомобильных дорог, в то время как в 2017 году было отремонтировано лишь 43 километра. 

Если в 2017 году мы сделали порядка 10 дорожных объектов, то по итогам 2022 года их количество составило 85.
Благодаря системной работе на эти цели удается привлекать дополнительные средства федерального бюджета.

Достигнуты все целевые индикаторы по национальному проекту «Безопасные качественные дороги».

Согласно утвержденному совместно с Федеральным дорожным агентством пятилетнему плану дорожных работ в Карелии до 2027 года будет отремонтировано 230 километров региональных дорог, включенных в Опорную сеть. 

Продолжен курс на развитие системы пассажирских перевозок.

С 2022 года начали работать реконструированные автостанции в поселке Пряжа и городе Пудож.

Продолжаем обновление автопарка – как междугороднего и пригородного сообщения, так и для муниципальных нужд. Обновлен парк автобусов разного класса и троллейбусов на общую сумму 540 миллионов рублей.
Пассажиропоток на межмуниципальных маршрутах, государственных автопредприятий вырос на 20 процентов.
Уделяем внимание развитию воздушного транспорта и маршрутной сети авиаперевозок. 

В аэропорту «Петрозаводск» введен в эксплуатацию командно-диспетчерский пункт. Неуклонно наращиваем объем субсидирования авиаперевозок из бюджета республики, который по итогам 2022 года превысил 85 миллионов рублей. 

Новый рекорд по числу обслуженных пассажиров составил почти 110 тысяч человек.  

Развивается и железнодорожное сообщение. С лета прошлого года с использованием рельсовых автобусов «Орлан» организованы маршруты Лендеры - Костомукша, Костомукша - Беломорск и Беломорск - Кемь. Поездами пригородного сообщения перевезено более 335 тысяч пассажиров, что почти на четверть больше, чем в 2021 году.

В сфере жилищной политики принимаем активные меры по повышению доступности жилья, созданию комфортных условий проживания для переселенцев.

Более чем на треть перевыполнили целевой показатель по вводу жилья, построили 310 тысяч квадратных метров, в том числе более 180 тысяч квадратных метров индивидуальных домов.

Карелия взяла на себя повышенные обязательства по досрочному завершению программы расселения аварийного жилья – до конца 2023 года. И мы успешно справляемся с их выполнением. 

Наша более глобальная задача – приступить уже с 2024 года к следующему этапу расселения аварийного жилья, признанного таковым после 2017 года. Это более 4-х тысяч многоквартирных домов, многие из которых стояли в плане капитального ремонта.

Для этих целей в каждом муниципальном районе и городском округе разрабатываются дорожные карты по формированию необходимых земельных участков с наличием инженерной инфраструктуры, ведутся подготовительные работы. 

Мы понимаем, что масштабы расселения в разы превышают показатели первого этапа, однако уверены, что правильная организация и системный подход позволят справиться с этой непростой задачей.

Считаю также необходимым в качестве дополнительной меры стимулирования индивидуального жилищного строительства в соответствии с новым федеральным законодательством реализовать наши полномочия по определению критериев включения садоводческих товариществ в границы населенных пунктов.

Планомерно проводится работа по капитальному ремонту многоквартирных домов. В 2022 году проведены работы и оказаны услуги в отношении 225 домов, на этот год запланирован ремонт в 104 домах, по капитальному ремонту 152 домов планируем разработать проектную документацию.

В отчетном году региональным Фондом капитального ремонта заключены договоры на выполнение капитального ремонта на сумму 1 миллиард 400 миллионов рублей, это в 11 раз больше уровня в 2017 года.

Остаток средств в 2022 году полностью законтрактован. Поэтому уже в последующие годы региональный Фонд капремонта сможет финансировать работы и услуги исключительно в пределах ежегодно поступающих от собственников помещений взносов. Будем направлять на эти цели ежегодно порядка 500 миллионов рублей.

Решаем проблемы обманутых дольщиков, в 3 раза снизили их число, исключив из реестра проблемных объектов 12 домов и сократив число таких домов до двух (40 граждан).

В рамках регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» по результатам голосования жителей республики из 49 муниципальных образований отобрали и обустроили 177 территорий.

Важным направлением нашей работы является обеспечение качества и надежности предоставления жилищно-коммунальных услуг населению, развитие энергетики, дальнейшая газификация региона.

Эти вопросы решаем, в том числе за счет привлечения инвестиций в отрасли. 

В 2022 году действовало 29 инвестиционных программ, по которым реконструированы и модернизированы объекты в сфере водоснабжения и водоотведения, теплоснабжения и электроснабжения на общую сумму более 2,5 миллиардов рублей.

В рамках мероприятий по обеспечению бесперебойной работы объектов водоснабжения и водоотведения в 5 муниципальных образованиях на общую сумму порядка 15 миллионов рублей произведена замена ветхих сетей протяженностью 2,9 километров и 38 единиц оборудования.

Также за региональные средства заменены тепловые сети протяженностью более 6 километров и 15 источников теплоснабжения на общую сумму 828 миллионов рублей.

В ноябре прошлого года запущена в работу водоочистная станция в городе Сортавала, что позволит обеспечить горожан качественной питьевой водой.

В целях решения актуальной проблемы качества питьевой воды в Сегеже разрабатываем проектную документацию на строительство водопроводной очистной станции, после чего направим заявку на федеральное финансирование по проекту «Чистая вода».

Продолжаем газификацию Карелии, согласно поручению Президента страны ведем работу по догазификации индивидуальных жилых домов.

Подлежит догазификации более 6,3 тысячи домовладений в 21 населенном пункте Олонецкого, Прионежского, Кондопожского муниципальных районов и в Петрозаводске.

В прошлом году зарегистрировано порядка 1 тысячи 700 заявок на догазификацию и заключено более полутора тысяч договоров. Создана техническая возможность для подключения более двух тысяч домовладений, что почти в 2,5 раза превысило плановые показатели, подключили 157 домовладений.

Но самое главное, что газификация республики – это не только другая экономика для бизнеса, но и повышение уровня благоустройства жилья, снижение тарифов на оплату коммунальных услуг и соответствующих расходов населения.

На важности этого вопроса в увязке с тарифной политикой остановлюсь несколько подробнее.

В прошлом году в соответствии с федеральным законодательством мы повысили тарифы на коммунальные услуги. При этом тарифы на электрическую энергию для населения являются одними из самых низких в Северо-Западном округе и находятся на уровне ниже их экономически обоснованной величины. Размер перекрестного субсидирования, а, следовательно, избыточной финансовой нагрузки на бизнес, составляет более 2-х миллиардов рублей в год.

С целью поддержки экономики сохранены до 1 января 2031 года льготные цены на покупку электрической энергии на оптовом рынке для промышленных потребителей и бизнеса девяти регионов, в том числе и Карелии.

Это позволило не допустить резкого роста стоимости электроэнергии с 1 января 2023 года и поддержать конкурентоспособность нашей экономики.

Нам, безусловно, необходимо продолжить газификацию Карелии. До 2030 года поставлены задачи по газификации теплоснабжающих организаций в Северном Приладожье, Пудоже, Медвежьегорске, Сегеже и Надвоицах.

Наряду с модернизацией систем ЖКХ это является ключевым вопросом, как в оптимизации теплоснабжения, так и в снижении тарифа на теплоснабжение.

Уважаемые коллеги!

Будущее нашей экономики и социальной сферы – в цифровизации.

В отчетном году все 84 услуги из перечня массовых социально значимых услуг регионального и муниципального уровней переведены в электронный формат и доступны на Едином портале госуслуг.

Еще один безусловный приоритет – повышение доступности Интернета для жителей отдаленных поселков.

В прошлом году к сети Интернет подключены порядка 2-х тысяч домохозяйств в Кондопожском, Муезерском, Медвежьегорском и Прионежском районах республики.

В соответствии с региональной Стратегией в области цифровой трансформации набирает темпы цифровизация отраслей социальной сферы региона.

Продолжено развитие Единого цифрового контура здравоохранения. Более 165 тысяч человек воспользовались услугами в Личном кабинете «Мое здоровье» на Едином портале госуслуг. Практически каждая вторая запись на прием к врачу совершена гражданами дистанционно.

Наши медицинские организации приступили к формированию ряда электронных медицинских документов.


Осуществляются Телемедицинские консультации «врач-врач», за год оформлено более 1200 соответствующих протоколов.

В части цифровизации отрасли культуры в 2022 году в Петрозаводске создан первый в России маршрут с «дополненной реальностью». Размещенные на нем QR-коды позволяют увидеть, как выглядел город в древние времена. 

В рамках развития библиотечного дела в Сортавальской межпоселенческой районной библиотеке организовано проведение виртуальных экскурсий по городу – проект «Читаем улицы как книги».

За счет установки в прошлом году базовых станций дополнительно обеспечены сотовой связью 10 населенных пунктов 8-и районов республики. Станции введены в эксплуатацию в первом квартале 2023 года. Это способствует повышению доступности Интернета.


Важными элементами качества жизни людей являются развитие системы обращения с отходами и забота об экологии.


В прошлом году к работе в Карелии приступил серьезный партнер – компания ЭкоЛайн. 

До недавнего времени мы изучали опыт других стран по организации работы с отходами. Сегодня сотрудничаем с отечественной компанией, которая занимает лидирующие позиции в отрасли и обладает самыми передовыми компетенциями. 
Уже к 2024 году будут выполнены задачи нацпроекта «Экология» – построим завод переработки отходов, добьёмся стопроцентной их обработки в регионе. 

Совместно с ЭкоЛайн на каждый квартал разрабатываем дорожные карты, есть четкое понимание задач. Есть и первые результаты работы. 

Налажена прозрачная система учета объема отходов, идет изучение динамики их образования и морфологии. 

В конце прошлого года за счет федеральной субсидии закупили более 2500 штук контейнеров для внедрения раздельного сбора отходов. Сейчас в Петрозаводске завершается их расстановка (1000 штук), далее мы охватим районы. Запущена первая в Карелии сортировочная линия. 

Первые итоги работы показали, что жители заинтересованы в раздельном сборе. Благодарю население за проявленную активность в этом процессе.

За счет регионального бюджета оказана поддержка Сортавальскому району на оборудование 38 контейнерных площадок и закупку 91 контейнера.

Продолжаем работу по ликвидации объектов накопленного экологического вреда.


За счет региональных субсидий ликвидированы несанкционированные свалки в 5 районах республики на площади около 1 га.


В работе еще 3 контракта по ликвидации несанкционированных свалок.


Почти 3 тысячи 500 волонтеров приняли участие в экологической акции «Вода России» и федеральном проекте «Чистая Арктика». Проведено в общей сложности более 170 мероприятий по очистке берегов водных объектов от бытового мусора.

В республике взят вектор на развитие аквакультуры с учетом интересов экологии. С 2022 года в региональном законодательстве реализован комплекс мер по стимулированию внедрения природосберегающих и экологически безопасных технологий. 

Предусмотрено существенное возмещение затрат на проведение экологических мероприятий в области аквакультуры, включая приобретение нового оборудования для установок замкнутого водоснабжения и очистных сооружений рыбоперерабатывающих производств.
Мы стояли и стоим на страже экологической безопасности для жителей Карелии. Республика обладает компетенциями и знаниями в сфере бережного и рационального использования природных ресурсов.
Наш регион первым в стране подписал соглашение со Всероссийским обществом охраны природы, которому в этом году исполняется 100 лет.

Накопленный этой авторитетной организацией опыт разработки научных подходов сохранения и восстановления природных ресурсов, охраны природы, создания экологически комфортных условий жизни людей, на порядок больше, чем у навязанных нам Западом организаций, часть из которых признаны иноагентами.

Правительству республики необходимо вывести сотрудничество со Всероссийским обществом охраны природы на максимально высокий уровень.

Уважаемые депутаты!

Я уже отметил в начале доклада: вне зависимости от возникающих проблем особое внимание уделяем выполнению планов развития региона.

В первую очередь это касается мероприятий национальных проектов и федеральных программ.

В 2022 году реализовывались 46 региональных проектов по 12-и национальным проектам. 

Освоено 18,5 миллиардов рублей или 99 процентов от плановых назначений. Для сравнения: в 2021 году было освоено 10,7 миллиардов рублей, 91 процент от плана.

На социальную сферу (здравоохранение, образование, культура, демография) направлено более 7 миллиардов рублей.

Это в полтора раза превышает уровень предшествующего года!

Важное значение для улучшения качества жизни населения имеет система здравоохранения.

Не снижая темпов, продолжаем ее модернизацию в рамках заданного вектора развития.

Приоритеты хорошо известны и понятны. Это профилактика и лечение наиболее значимых заболеваний сердечно-сосудистой системы, онкологии, младенческая смертность, и, конечно, повышение доступности медицинской помощи, модернизация первичного звена.

Расходы на финансовое обеспечение отрасли ежегодно увеличиваются. 

С 2019 года республика освоила более 5 миллиардов рублей на реализацию мероприятий национального проекта «Здравоохранение» и региональной программы модернизации первичного звена.

В прошлом году ассигнования в рамках национального проекта «Здравоохранение» освоены на 100 процентов, это более 1 миллиарда 400 миллионов рублей.

Карелия в пятерке лидеров среди регионов России по кассовому исполнению программы модернизации первичного звена здравоохранения.
Кардинально обновлен автопарк: с 2017 года поставлено более 360 единиц специализированного автотранспорта, в 2022 году – 101 единица. 

Только в прошлом году для медицинских учреждений закуплено более 600 единиц современного оборудования. За последние 3 года открыты 3 амбулаторных онкоцентра в Костомукше, Сегеже и Сортавала.

Качественно меняется уровень первичной медицины. С 2017 года в новых зданиях начали работу 53 фельдшерско-акушерских пункта и 2 врачебные амбулатории, оснащенные современным оборудованием. 

За этот период улучшены доступность, условия, качество медицинской помощи для более 20 тысяч сельских жителей.

В прошлом году приобретены четыре ФАПа и врачебная амбулатория.

Количество граждан, которым оказана высокотехнологичная помощь, за истекший год увеличилось в 1,7 раза, составив 8 тысяч 400 человек.

Мы приступили к реализации новой региональной программы медицинской реабилитации, рассчитанной на период до 2030 года. Всего за четыре года на эти цели будут направлены более 510 миллионов рублей, из них в 2022 году освоены более 128 миллионов.

Приоритетные задачи текущего года и ближайших лет –реализация крупнейших инфраструктурных проектов отрасли.

Имею в виду строительство блоков «А» и «Б» межрайонной больницы с поликлиникой, Бюро судебно-медицинской экспертизы, хирургического корпуса Больницы скорой медицинской помощи. 

В этом году начинаем строительство очень важного и долгожданного объекта – поликлиники в микрорайоне Кукковка столицы республики.

Кроме того, мы ведем подготовку проектов строительства больничного комплекса с поликлиникой и стационаром в Лахденпохья и поликлиники №3 в Петрозаводске.
Готов проект по строительству онкоцентра. В настоящее время с Минздравом и Минстроем России решаем вопрос о сроках его реализации с учетом федерального финансирования.
Но в обеспечении здоровья граждан нельзя полагаться только на систему здравоохранения.

Наше здоровье зависит, наверное, даже в большей степени не от лечения заболеваний, а от образа жизни – физической активности, правильного питания, и отсутствия вредных привычек.


Одна из важнейших задач в сфере сохранения здоровья нации – это популяризация здорового образа жизни и создание для него условий.


Над ее решением мы также активно работаем.


Совершенствуем инфраструктуру спорта, физической культуры и здорового образа жизни, наращиваем производство качественного питания из натурального местного сырья.

И, конечно, важнейшим приоритетом укрепления системы здравоохранения остается кадровое обеспечение.

С 2018 года приобретены 150 квартир для медицинских работников в районах республики, из них в прошлом году закуплены 22 квартиры.

В рамках реализации федеральных программ «Земский доктор»/»Земский фельдшер» в республику привлечен 51 медицинский работник.

Благодаря принимаемым мерам, в том числе по целевой подготовке специалистов, обеспеченность медицинских учреждений Карелии врачами и средним медицинским персоналом по итогам 2022 года существенно увеличилась к уровню предыдущего года и превышает средние показатели по России.

Мы отлично понимаем, что за счет одного только привлечения специалистов из других регионов проблему кадрового голода в отрасли полностью не решить. Необходимо готовить свои кадры. 

Поэтому Министерством здравоохранения утверждена ведомственная целевая программа по обеспечению отрасли медицинскими кадрами на период до 2025 года. 

С 2020 года организованы дополнительные группы переподготовки на базе Петрозаводского медицинского колледжа за счет средств регионального бюджета, в которых обучается 304 человека. 

Обращаю внимание Правительства республики: в рамках этой работы необходимо принять меры по обеспечению квалифицированными кадрами наших новых строящихся крупных объектов системы здравоохранения. Об этом нужно думать уже сегодня.


Уважаемые коллеги!


О результатах в сфере социальной защиты.


Общий объем финансирования региональной госпрограммы по предоставлению гарантированных мер социальной поддержки и помощи в 2022 году вырос к уровню предыдущего года на 6,5 процентов или на 607 миллионов рублей.

В течение последних пяти лет в республике снижается уровень бедности и уровень социального сиротства. Эти позитивные тенденции по итогам 2022 года сохранены.

111 человек из категории детей-сирот были обеспечены жилыми помещениями.

В прошлом году мы расширили правовой инструментарий реализации этой важной меры социальной защиты. В профильном региональном законе предусмотрена возможность установления для детей-сирот, достигших 22 лет, единовременной денежной выплаты на приобретение жилого помещения за счет средств республиканского бюджета.

И этой выплатой в 2022 году уже воспользовались 25 человек.

Кроме того, принят ряд других законодательных новаций и правовых актов по расширению мер социальной поддержки граждан и семей с детьми.


На 15 процентов увеличены выплаты на содержание и вознаграждение гражданам, в семьях которых воспитываются дети-сироты.


С марта 2022 года путем внесения изменений в законодательство гражданам предоставлена возможность направить средства регионального материнского (семейного) капитала на оплату мероприятий по газификации домовладения.

В программу «Адресная социальная помощь» включены такие новые виды поддержки, как единовременная материальная помощь на мероприятия, связанные с газификацией индивидуальных жилых домов, и для оплаты части первоначального взноса по ипотечному жилищному кредиту.

Они также реально работают, и в прошлом году ими воспользовались 14 семей.

Набирает динамику практика социальной поддержки граждан в трудной ситуации на основе социального контракта. 

В 2022 году заключен 1281 социальный контракт, в том числе за счет средств федерального бюджета – 1253. За 6 лет количество заключенных контрактов выросло более чем в 12 раз.

Продолжается реализация важнейшего инфраструктурного проекта отрасли социальной защиты по созданию дома-интерната для престарелых граждан и инвалидов на 200 мест в Костомукше. В прошлом году началось строительство этого объекта.


Теперь об итогах работы развития других отраслей социальной сферы – образования, культуры и спорта.


Выполнены все показатели региональных проектов нацпроекта «Образование».

В этом году завершаем строительство четырех новых школ – в Кеми, Медвежьегорске, Суоярви и в поселке Деревянка.

Объем финансового обеспечения отрасли в 2022 году вырос к уровню предыдущего года более чем на 30 процентов, составив почти 18 миллиардов рублей.

Уважаемые коллеги!

Хочу особо подчеркнуть: в отчетном году в Карелии полностью решен вопрос доступности дошкольного образования для детей всех возрастных групп.

Обеспечена стопроцентная доступность детских садов как для детей от 3 до 7 лет, так и для ясельной группы – от 1,5 до 3 лет.

Построены 3 детских сада - два в Петрозаводске и один в Ляскеля общей вместимостью 690 мест. В скором времени они примут детей.
Заработала федеральная госпрограмма социально-экономического развития Арктической зоны страны.

В декабре прошлого года на президиуме Государственной комиссии по вопросам развития Арктики поддержано финансирование из федерального бюджета строительства детского сада в поселке Калевала на 300 мест в рамках «единой арктической субсидии» в 2023-2024 годах.

Продолжается масштабная модернизация и учреждений общего образования.

Поставлено цифровое оборудование в 16 школ, в 15-и сельских школах обновлена материально-техническая база для занятий физической культурой и спортом.

Начат капитальный ремонт в 18-и школах, все работы имеют двухгодичный план реализации и будут завершены к началу нового  учебного года.

С 1 сентября 2022 года открыт еще 31 центр образования «Точка роста». Все обучающиеся 1 и 5 классов перешли на обновленный федеральный стандарт образования.

Растет доступность и востребованность дополнительного образования.

Создан второй в республике детский технопарк «Кванториум» на базе школы № 39 Петрозаводска.

Количество детей, охваченных дополнительным образованием, почти достигло уровня 85 процентов и превысило 80 тысяч человек.
По результатам оценки Рособрнадзора по критериям качества и объективности проведения ЕГЭ и иных оценочных процедур республика заняла 19-е место среди регионов страны.

В целях укрепления кадрового потенциала сферы образования, в первую очередь в сельской местности, в прошлом году реализована инициатива по приобретению служебного жилья для педагогических работников – победителей программы «Земский учитель».

Для сельских учителей приобретены 6 квартир в Пряжинском, Медвежьегорском, Пудожском и Сегежском районах.

По итогам конкурсных процедур программы «Земский учитель» 15 учителей-победителей начали работать в школах Республики Карелия и получили единовременную компенсационную выплату в размере 1 миллиона рублей.

Мы сделали новые важные шаги в укреплении нашей системы среднего профессионального образования.

Ранее я уже затронул вопрос о реализации проекта «Профессионалитет».

Кроме того, в августе прошлого года открыт Центр опережающей профессиональной подготовки на базе Петрозаводского автотранспортного техникума. Оснащены современным оборудованием 12 мастерских в 5 организациях среднего профессионального образования.

Уважаемые коллеги!

В 2022 году существенно, на 20 процентов, возросло и финансовое обеспечение отрасли культура.

Средства профильного нацпроекта освоены на 100 процентов.

Не может не радовать рост аудитории учреждений культуры. По итогам года показатель их посещаемости перевыполнен на 32 процента.

По итогам исследования Высшей школы экономики, основанного на анализе 78 населенных пунктов России с населением от 250 тысяч человек, Петрозаводск вошел в пятерку городов с наибольшим культурным капиталом.
В рамках национального проекта «Культура» в 2022 году выполнен масштабный комплекс мероприятий по укреплению материальной базы и развитию инфраструктуры отрасли, и в первую очередь в районах республики.

Завершено строительство сельского Дома культуры в деревне Мегрега Олонецкого района.

Капитально отремонтирована музыкальная школа в Сортавале.

Созданы 3 модельные библиотеки с укомплектованными фондами, оснащены 4 муниципальных музея, в 15 муниципальных домах культуры выполнен ремонт и доукомплектование оборудованием.

Продолжаем развитие учреждений специального образования сферы культуры. В Петрозаводский музыкальный колледж поступили новые музыкальные инструменты, осуществлен монтаж звукового и светового оборудования. 

В общежитии для студентов отраслевого профиля проведен ремонт. 15 педагогов колледжей повысили квалификацию в рамках федерального проекта «Творческие люди». По результатам участия в Дельфийских играх Карелия заняла 15-е место среди регионов страны.

Культурная повестка республики традиционно была насыщенной и обогатилась рядом важных мероприятий, приуроченных к празднованию 350-летия Петра Великого.

В частности, после реставрации открыт музей в Марциальных водах.

С успехом проведены два традиционных музыкальных фестиваля «Ruskeala Symphony» и «Опера Vita», собравшие на своих площадках порядка 10 тысяч зрителей.

Не менее серьезная программа модернизации отрасли предусмотрена на текущий год и дальнейшую перспективу. Поэтому, в том числе в превентивном порядке, в прошлом году разработана проектно-сметная документация на капитальный ремонт 26 муниципальных учреждений культуры.

В этом году приступаем к разработке проектной документации на реконструкцию бывшего Дома культуры Онежского тракторного завода.

Важнейшим социальным трендом последних лет является рост вовлеченности населения Карелии в спорт и физкультуру.

Итоги 2022 года еще раз подтвердили устойчивость этой тенденции. До уровня 55,3 процента выросла доля жителей, регулярно занимающихся физкультурой и спортом.
Продолжаем работу по повышению доступности профильной инфраструктуры. Обеспеченность спортивными сооружениями по итогам года составила 65,4 процента.
В 2022 году в рамках различных проектов и программ введено 17 спортивных сооружений, включая ФОК «Динамо», 10 «троп здоровья», 4 объекта в рамках программы поддержки местных инициатив.
Развитие спортивной инфраструктуры продолжается.

В прошлом году приступили к строительству лыжного комплекса «Костомукша» и административно-бытового корпуса Регионального центра по спортивной гимнастике в Петрозаводске. Общий объем финансирования этих объектов – более 300 миллионов рублей.


Уважаемые депутаты!


Санкции коллективного Запада оказали негативное влияние не только на динамику промышленного производства, но и на формирование доходной части бюджета.


Поступление в региональный бюджет налоговых и неналоговых доходов снизилось на 2 процента к уровню 2021 года.


Тем не менее, общий объем расходов нашего бюджета вырос в прошлом году по сравнению с 2021 годом почти на 13 миллиардов рублей, или на 18 процентов.


Все социальные обязательства бюджета выполнены.

В бюджете текущего года приоритеты нашей бюджетной политики также обеспечены финансированием в полном объеме – социальные выплаты, целевые показатели оплаты труда, национальные проекты, федеральные программы, проекты по строительству и модернизации объектов инфраструктуры.

Фундаментальный принцип нашей работы – открытость, диалог и обратная связь с людьми, развитие их гражданской активности и поддержка инициативы. 

Создаем благоприятные условия для НКО в социальной и других сферах. На региональном и муниципальном уровне оказываем финансовую поддержку их деятельности, которая развивается весьма динамично и успешно.
Только в прошлом году Правительством республики поддержаны 85 проектов НКО на сумму более 100 миллионов рублей.
Наши общественники очень эффективно участвуют в конкурсах президентских грантов. Социально ориентированными НКО с 2017 года привлечено более 270 миллионов рублей на реализацию 507 проектов.

В рейтингах федеральной Общественной палаты по развитию и поддержке некоммерческого сектора в российских регионах Карелия в последние годы традиционно получает высокие оценки и по итогам прошлого года вошла в ТОП-20 общего рейтинга.

Это очень важно, чтобы хорошие инициативы активных людей воплощались в реальность.

Поэтому мы всемерно развиваем и поддерживаем такие формы общественной активности, как проекты местных инициатив, территориального общественного самоуправления и народное бюджетирование.

По этим трем программам поддержки общественной активности в прошлом году в общей сложности реализованы более 300 проектов на общую сумму более 400 миллионов рублей.

Иногда успехи народных проектов вызывают просто удивление – настолько масштабную и добрую работу делают люди, причем зачастую очень малыми силами и за очень небольшие деньги!

И мы, безусловно, продолжим создавать благоприятные условия для некоммерческого сектора и местных инициатив.

Уважаемые коллеги!


Карелия достойно выдержала все проблемы и трудности прошлого года. Мы справились с поставленными текущими задачами.

Но мы отлично понимаем: люди ждут от нас бОльшего. 

Мы видим ключевые проблемы республики и ни в коем случае не намерены их замалчивать и скрывать.

Важнейшая проблема: пока не удается переломить негативную тенденцию сокращения численности населения, как в плане его естественной убыли, так и в плане рождаемости.

Она является результатом самой настоящей демографической катастрофы, случившейся в России в период так называемых «либеральных реформ» лихих девяностых.

Согласно экспертным оценкам в этот период демографические потери России составили порядка 7 миллионов человек в результате избыточной смертности и 12 миллионов неродившихся из-за спада рождаемости детей.

И хотя у нас в Карелии по итогам прошлого года достигнуты позитивные изменения по таким важнейшим демографическим показателям, как ожидаемая продолжительность жизни, коэффициент смертности и естественная убыль населения, это не дает нам серьезных оснований для удовлетворения.

Карелия является весьма проблемной в демографическом плане территорией.

По состоянию на 1 января 2022 года, более свежих статистических данных мы пока не имеем, за 5-летний период численность населения трудоспособного возраста в нашей республике сократилась почти на 9 тысяч человек.

На 1 января 2023 года количество женщин репродуктивного возраста за последние 5 лет в Карелии уменьшилось почти на 18 процентов.
Но мы понимаем, что нужно делать.

Базовый ответ на демографические вызовы – в увеличении рождаемости и числа многодетных семей.


В первую очередь необходимо создавать условия для закрепления молодежи в республике и снижения ее оттока из региона. Молодежь должна оставаться здесь, чтобы жить, работать, укреплять человеческий капитал и экономику территории.

Это значит – необходимо формировать современные качественные условия для жизни. Создавать рабочие места, строить доступное жилье и развивать социальную инфраструктуру.

Это не только решение материальных трудностей, но и целый комплекс условий жизни – качественное образование, возможность открыть своё дело и найти работу, удобное предоставление госуслуг и тому подобное.

И мы активно занимаемся этим.

Следующее приоритетное направление – поддержка материнства, детства и семьи.

Это тоже большая комплексная задача.

Для этого выстраиваем целостную систему оказания государственной помощи.

С 2020 года в соответствии с Указом Президента семьи с детьми от 3-х до 7-и лет получают ежемесячную денежную выплату.

С 2022 года установлена ежемесячная денежная выплата семьям, имеющим детей от 8 до 17 лет, полномочия по осуществлению вышеуказанной выплаты переданы Пенсионному фонду. 

С 1 января этого года за счет регионального бюджета введена дополнительная ежемесячная денежная выплата на ребенка в возрасте от семнадцати до восемнадцати лет.

Расширена программа регионального материнского капитала. Теперь его можно направлять, например, на оплату газификации домовладения.

На особом контроле вопросы медицины. 

Проводится работа по профилактике абортов, широко используются вспомогательные репродуктивные технологии (ЭКО). Активно практикуем бесплатный неонатальный скрининг, позволяющий на ранней стадии диагностировать дополнительные врождённые и наследственные заболевания, и обеспечить их своевременное лечение. 

Сейчас Правительством России с участием экспертного сообщества формируется единая комплексная система поддержки многодетных семей. 

Она аккумулирует, в частности, меры по созданию условий для дистанционной занятости женщин с детьми, дальнейшего повышения доступности ипотеки для родителей с детьми, развития инфраструктуры здравоохранения, в том числе в сельской местности, изменение и расширение программы диспансеризации населения.

Безусловно, все эти механизмы после их детальной проработки лягут в основу наших региональных мероприятий по обеспечению стабилизации, а в перспективе и роста численности населения республики.

В целях стимулирования рождения третьего и последующих детей продолжим обеспечивать комфортные условия проживания семьям, включая предоставление в собственность земельных участков для индивидуального жилищного строительства, обеспечивать их необходимой инфраструктурой. 

Региональное законодательство дополнено новацией, предоставляющей право многодетным семьям получить единовременную выплату в 400 тысяч рублей, так называемый «земельный сертификат», вместо бесплатного земельного участка под ИЖС. И эта мера поддержки является очень востребованной.

Будем помогать с трудоустройством, чтобы каждый член семьи имел возможность реализовывать свой потенциал.

Разумеется, мы не отказываемся и от решения демографической проблемы региона за счет положительной миграции. 

За последние два года миграционный прирост населения в республике превысил 2 тысячи человек. Крайне важно продолжить и усилить эту тенденцию. 

Нужна дальнейшая комплексная работа по всем направлениям, которые определяют повышение качества жизни в республике. И мы ее последовательно продолжаем.

Ключевые задачи Правительства республики на этот год и ближайшую перспективу мы видим в реализации февральского Послания Президента страны и использования существующих инструментов с привлечением федеральной поддержки.

Уделим особое внимание сфере ЖКХ.

Программа модернизации коммунальной инфраструктуры до 2027 года одобрена штабом Правительственной комиссии по региональному развитию в Российской Федерации. 

Это означает, что в Карелии в рамках первого этапа программы в период 2023-2024 годов будут отремонтированы более 64 километров водопроводов и более 6-и километров канализационных сетей во всех районах, а в поселке Шуя – реконструированы канализационно-очистные сооружения. На эти цели выделены средства в объеме почти миллиард рублей, из них 783 миллиона – федеральным бюджетом. 

Эта крайне важная программа позволит сократить аварийность на сетях и объем потерь, а значит улучшить качество коммунальных услуг. Работы на отдельных участках начнутся уже в мае этого года.

В фокусе особого внимания остается и развитие районов, в первую очередь удаленных.

В прошлом году Муезерский район включен в список приграничных муниципальных образований с приоритетной господдержкой. 

Развитие района предполагает улучшение транспортной доступности и жилищных условий граждан, повышение качества предоставления услуг в сферах образования, здравоохранения, культуры, спорта. 

На эти цели будут выделяться субсидии из федерального бюджета. В соответствии с моим поручением утверждена рабочая группа, которая будет заниматься вопросами определения приоритетных мероприятий и привлечения финансирования из федерального бюджета.

Совместно с Минэкономразвития России подготовлен проект продления ФЦП развития Карелии до 2026 года, направленный в первую очередь на развитие приграничных районов республики и экономики. Проект предусматривает выделение дополнительного финансирования на выполнение действующих и реализацию новых мероприятий.

Ведем подготовку предложений по дальнейшему участию республики в мероприятиях новой государственной программы по социально-экономическому развитию Арктической зоны.

Одним из дополнительных механизмов федеральной поддержки наших северных территорий – Беломорского и Кемского районов - является работа с Фондом по сохранению и развитию Соловецкого архипелага. Благодаря Указу Президента страны ведется разработка комплексной концепции развития территорий Карелии, исторически связанных с Соловецким архипелагом. 

В рамках данного документа планируем обновить социальную и транспортную инфраструктуру на севере Карелии. Вопрос завершения подготовки Концепции и включения наших предложений в федеральную адресную инвестиционную программу держим на постоянном контроле.
Совместно с Правительством Российской Федерации работаем над планом мероприятий по реализации Указа Президента страны «О праздновании 800-летия крещения карелов» от 20 сентября 2021 года.
Мы планируем воспользоваться инициативами Президента России по укреплению культурных ценностей, развитию инфраструктуры, обновлению общественного транспорта за счет инфраструктурных бюджетных кредитов из федерального бюджета. 

Направим заявки для получения средств из Фонда президентских грантов, Фонда культурных инициатив в целях поддержки проектов в сфере культуры, искусства и творчества.

Мы все знаем, что этот год объявлен Годом педагога и наставника. Будет реализован отдельный региональный план, посвященный тематическим мероприятиям.

Но стабильное развитие социальной сферы не может быть достигнуто без экономического роста и укрепления промышленного потенциала.

Комплексно подходим к вопросам подготовки кадров для экономики региона, объединяя усилия региональных властей, образовательных организаций и работодателей. Именно на это и направлен федеральный проект «Профессионалитет», в котором мы активно участвуем.

В республике создана гибкая и эффективная система поддержки бизнеса. Карелия занимает лидирующие позиции по количеству мер поддержки и их финансированию.

Считаю важным продолжить данную практику и предлагаю Правительству республики совместно с депутатским корпусом, используя лучший опыт других регионов, рассмотреть возможность внесения изменений в региональный закон «О некоторых вопросах градостроительной деятельности».

Чтобы расширить перечень случаев, при которых не требуется разрешение на строительство при реализации инвестпроектов. Это позволит устранить излишние административные барьеры при реализации проектов в сферах промышленности, сельского хозяйства, туризма.

С учётом актуальности проблематики в лесопромышленном комплексе и уже выработанных на сегодня решений по поддержке предприятий отрасли, предлагаем увеличить финансирование на компенсацию затрат организациям, в случае перевода источников теплоснабжения используемых сельскохозяйственными, туристическими и промышленными предприятиями для технологических и производственных нужд, на пеллеты. Тем самым мы обеспечим увеличение сбыта продукции лесопромышленных предприятий республики, и переход на экологически чистые виды топлива.


Уважаемые депутаты!


Внешнеполитическая ситуация сейчас такова, что нашу работу, насколько эффективно мы решаем задачи, оценивают не только наши граждане, но и враги России.


На протяжении всей нашей тысячелетней истории коллективный Запад никогда не оставлял попыток ослабить нашу страну, завладеть ее ресурсами. Они пытались это сделать в Смутное время, в период Отечественной войны 1812 года и в годы Великой Отечественной, неоднократно устраивали военные интервенции в Россию и блокады территорий. 

Кому как не нам, жителям приграничного региона, из истории родного края понимать реальность этих многочисленных угроз и нашествий ради порабощения наших земель.

Мы помним тяжелые 1990-е годы. Тогда мы пытались выстроить с Западом конструктивные отношения. И ничего не получили в результате, кроме разграбления ресурсов и огромных социальных проблем.


Мы видим, что коллективный Запад ищет любые способы и поводы, чтобы нанести удар по России. Они желают сохранить свою неоколониальную систему. Поэтому наше развитие и процветание – это угроза для них.


Мы должны бороться за свой путь, за справедливый мир и спокойный путь развития России.

В начале выступления я обозначил в качестве принципиально нового приоритета 2022 года решение задач специальной военной операции, поддержку ее участников и членов их семей.

Более подробно остановлюсь на этом направлении работы, имеющем огромное, и не только социальное, значение.

Республика сформировала 2 добровольческих батальона, полностью выполнены поставленные перед нами руководством страны задачи по частичной мобилизации.

Лично не раз посещал наших земляков в зоне СВО.

Могу вас заверить: они достойно решают боевые задачи, проявляя мастерство, мужество и стойкость.


Это настоящие герои, мы гордимся ими. Помогать им и поддерживать их семьи – наш священный долг.


Совместно с командованием подразделений у нас выстроена четкая логистика гуманитарных грузов для земляков, несущих службу в зоне СВО.

Обеспечиваем их необходимой амуницией, снаряжением и медикаментами и даже модульными банями местного производства.

Налажены каналы обратной связи с военнослужащими.


Работают оперативная группа по проблемам частичной мобилизации и «горячая» линия по приему обращений по вопросам помощи и поддержки. 

Создан региональный штаб #МЫВМЕСТЕ, которым оказывается психологическая, юридическая и адресная помощь мобилизованным и их семьям.


Особо хочу подчеркнуть: Правительство республики активно участвует в этой работе. Но в преимущественной степени вопросы поддержки наших воинов и их семей решаются, как у нас говорят, всем миром – волонтерами, общественными активистами, неравнодушными людьми.


Это действительно народная поддержка! Наши волонтеры и мастерицы вяжут для бойцов рукавицы и носки, шьют толстовки, собирают посылки, направляют им письма, помогают нуждающимся в решении жилищных и бытовых вопросов. 

Нашими творческими коллективами даны концерты для мобилизованных из Карелии граждан в воинских частях Пскова и Ленинградской области.

На конец февраля этого года около 2600 адресных посылок передано военнослужащим из Карелии в зону СВО.


Одним только Благотворительным фондом «Живой город» собраны добровольные пожертвования на поддержку военнослужащих и их семей на сегодняшний день в сумме более 100 миллионов рублей.

Хочу сказать слова огромной благодарности всем жителям республики, предпринимателям, активистам, волонтерам за вклад в приближение Победы!

Сохранение таких традиций поддержки нашей армии, как в годы Великой Отечественной, еще раз доказывает, что вместе мы – непобедимый народ, с великим прошлым и великим будущим.

Разумеется, на уровне Правительства, Законодательного Собрания республики, мы реализуем широкий комплекс мер государственной социальной поддержки членов семей участников СВО.
Это материальная помощь на газификацию жилых домов, освобождение от платы за уход за детьми и платы за получение среднего профессионального образования, бесплатное питание учащихся 5-11 классов и учащихся системы профобразования, помощь на основании социального контракта, бесплатное посещение платных мероприятий организаций культуры, а также бесплатная юридическая помощь.

Безусловно, мы продолжим поддержку наших ребят на передовой, их семей и особенно семей павших героев.

Особое внимание – организации работы в регионе специального государственного Фонда поддержки участников СВО «Защитники Отечества». Подразделение этого фонда сейчас создается в Карелии. И мы должны на максимальном уровне решить эту задачу.

Каждая семья участника СВО должна быть в поле зрения, их запросы и проблемы должны решаться максимально внимательно и эффективно.

С каждым днем становится все очевиднее, что Украина является лишь инструментом в руках Запада.

Значение СВО намного шире: это наше противостояние человеконенавистнической идеологии нацизма, борьба за право нашей страны самой выбирать путь развития для нас, наших детей и внуков.

Уважаемые депутаты, друзья!

То, что сделано за последние несколько лет, а сделано, согласитесь, немало, обеспечило Карелии возможности справиться с новыми грозными вызовами.

Но нельзя жить старыми победами и заслугами. Нужно идти вперед.

Основные векторы развития региона нами заданы, с опорой на них мы достигли успехов.

Мы на верном пути!


Завершая выступление, хочу обратиться не только к вам, но и ко всем жителям республики:


Вперед, Карелия! Вперед Россия!

У нас одно Отечество, давайте вместе его защищать и развивать!

Наше дело правое, Победа будет за нами!

